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	Së Gi¸o dôc - §µo t¹o

th¸i b×nh


	Kú thi tuyÓn sinh líp 10 THPT Chuyªn
N¨m häc 2010 - 2011


M«n thi: Ho¸ häc
Thêi gian lµm bµi: 120 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)


C©u I. (2,0 ®iÓm)
1)
Cho BaO t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 lo·ng ®­îc kÕt tña A vµ dung dÞch B. Cho dung dÞch B t¸c dông võa ®ñ víi Al, thu ®­îc khÝ bay ra vµ dung dÞch D. Cho dung dÞch D t¸c dông víi dung dÞch K2CO3, thu ®­îc kÕt tña E. ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh häa t¹o A, B, D, E.

2)
Dïng dung dÞch HCl lo·ng cã thÓ nhËn biÕt ®­îc c¸c chÊt d­íi ®©y (chÊt láng hoÆc dung dÞch trong suèt): R­îu etylic, benzen, natri cacbonat, natri sunfit, natri axetat. Gi¶i thÝch vµ viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh häa.

C©u II. (2,0 ®iÓm)
1)
Hçn hîp X gåm Zn, Fe, Cu. Cho 9,25 gam hçn hîp X t¸c dông víi dung dÞch HCl d­ thu ®­îc 2,24 lÝt khÝ H2(®ktc). MÆt kh¸c biÕt 0,3 mol hçn hîp X ph¶n øng võa ®ñ víi 7,84 lÝt khÝ Cl2(®ktc). TÝnh khèi l­îng mçi kim lo¹i trong hçn hîp X.

2)
Hoµ tan hçn hîp gåm 12,8 gam CuO vµ 16,0 gam Fe2O3 trong 155ml dung dÞch H2SO4 2M ®Õn ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. Sau ph¶n øng thÊy cã m gam chÊt r¾n kh«ng tan. TÝnh m.

C©u III. (2,0 ®iÓm)
1)
Cho c¸c chÊt sau: Clo, cacbon, saccaroz¬, nh«m cacbua, etilen, xenluloz¬, chÊt bÐo, canxi cacbua. H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c chÊt trªn víi H2O. (ghi râ ®iÒu kiÖn ph¶n øng).

2)
Hçn hîp khÝ A gåm 0,09 mol C2H2 vµ 0,2 mol H2. Nung nãng hçn hîp A víi xóc t¸c Ni, thu ®­îc hçn hîp khÝ B. Cho hçn hîp khÝ B qua b×nh chøa dung dÞch Br2 d­, thu ®­îc hçn hîp khÝ C. BiÕt tØ khèi h¬i cña C so víi H2 lµ 8, khèi l­îng b×nh chøa dung dÞch Br2 t¨ng 0,82 gam. TÝnh sè mol mçi chÊt trong hçn hîp khÝ C.
C©u IV. (2,0 ®iÓm)
A lµ dung dÞch H2SO4 cã nång ®é a (M). Trén 500 ml dung dÞch A víi 200 ml dung dÞch KOH 2M, thu ®­îc dung dÞch D. BiÕt 
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 dung dÞch D ph¶n øng võa ®ñ víi 0,39 gam Al(OH)3.
1)
T×m a.

2)
Hoµ tan hÕt 2,668 gam hçn hîp B gåm Fe3O4 vµ FeCO3 cÇn võa ®ñ 100 ml dung dÞch A. X¸c ®Þnh khèi l­îng tõng chÊt trong hçn hîp B.

C©u V. (2,0 ®iÓm)
Cho hîp chÊt A m¹ch hë, trong ®ã %C = 48,65% (vÒ khèi l­îng). §èt ch¸y hÕt a mol A cÇn 3,5a mol O2. S¶n phÈm chØ gåm CO2 vµ H2O cã sè mol b»ng nhau.

1)
- X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö A. 


- H·y viÕt c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña A khi biÕt A lµ hîp chÊt ®¬n chøc.

2)
BiÕt r»ng khi ®un nãng 7,4 gam A víi 200 gam dung dÞch NaOH 20%, sau ®ã c« c¹n thu ®­îc 44,2 gam chÊt r¾n khan. X¸c ®Þnh CTCT ®óng cña A.

Cho: C=12, H=1, O=16, Na=23, Al=27, Cu=64, Zn=65, Fe=56.
-------Het--------
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	C©u I

(2,0 ®)
	1.(0,75®)
	BaO + H2SO4 → BaSO4 + H2O

NÕu BaO d­: BaO + H2O → Ba(OH)2
	0,25



	
	
	( Tr­êng hîp 1: Dung dÞch B chøa H2SO4 d­

3H2SO4 + 2Al → Al2(SO4)3 + 3H2
[image: image2.wmf]­


Al2(SO4)3 + 3K2CO3 + 3H2O → 2Al(OH)3 +3K2SO4 +3CO2 
[image: image3.wmf]­

                    
	0,25



	
	
	( Tr­êng hîp 2: Dung dÞch B chøa Ba(OH)2 

 2Al + Ba(OH)2 + 2H2O → Ba(AlO2)2 +3H2
[image: image4.wmf]­


Ba(AlO2)2 + K2CO3 → BaCO3 +2KAlO2
	0,25

	
	2.(1,25®)
	Khi cho dung dÞch HCl lÇn l­ît vµo c¸c dung dÞch hoÆc chÊt láng theo bµi ra, ta nhËn biÕt c¸c chÊt nh­ sau:

-R­îu etylic: T¹o dung dÞch ®ång nhÊt
	0,25

	
	
	- Benzen: Ph©n thµnh 2 líp chÊt láng
	0,25

	
	
	- Natri cacbonat: Cã khÝ kh«ng mµu, kh«ng mïi bay ra(CO2)

Na2CO3 + 2HCl → 2NaCl + CO2
[image: image5.wmf]­

 + H2O
	0,25

	
	
	- Natri sunfit: Cã khÝ mïi xèc bay ra (SO2)

Na2SO3 + 2HCl → 2NaCl + SO2
[image: image6.wmf]­

+ H2O
	0,25

	
	
	- Natri axetat: Cã mïi giÊm bèc ra (CH3COOH)

CH3COONa + HCl → CH3COOH + NaCl
	0,25

	
	
	
	

	C©u II

(2,0 ®)
	1.(1,0®)


	( C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc

- Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2 (1)
- Fe + 2HCl → FeCl2 + H2 (2)
- Cu + HCl → kh«ng ph¶n øng

- Zn + Cl2 → ZnCl2 (3)
- 2Fe + 3Cl2→ 2FeCl3 (4)
- Cu + Cl2 → CuCl2 (5) 
	0,25

	
	
	( Gäi x,y,z lÇn l­ît lµ sè mol cña Zn, Fe, Cu cã trong 9,25 gam X

Sè mol H2 =2,24:22,4= 0,1 (mol); 

Sè mol Cl2 = 7,84:22,4= 0,35(mol)

-Theo bµi ra: 65x+56y+64z = 9,25 (I)
Theo (1) vµ (2) Sè mol H2 = x+y = 0,1(II)

Theo (3),(4): 
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 => x+z=2y (III)
	0,5

	
	
	( Gi¶i hÖ => x=y=z= 0,05 (mol)

=> Khèi l­îng Zn= 0,05.65= 3,25 (gam)

  Khèi l­îng Fe = 0,05.56= 2,8 (gam)

  Khèi l­îng Cu = 0,05.64= 3,2(gam) 
	0,25

	
	2.(1,0 ®)
	( Sè mol CuO = 12,8: 80= 0,16 (mol);

  Sè mol Fe2O3= 16,0:160 = 0,1 (mol)

  Sè mol H2SO4 = 0,155.2 = 0,31 (mol)

Sau ph¶n øng cßn chÊt r¾n kh«ng tan, chøng tá axit hÕt vµ oxit d­
	0,25

	
	
	( 

Tr­êng hîp 1: ChÊt r¾n lµ Fe2O3
CuO + H2SO4 → CuSO4 + H2O 

Fe2O3+ 3H2SO4 → Fe2(SO4)3 + 3H2O 

Theo ph­¬ng tr×nh: Sè mol Fe2O3 p­ = 
[image: image9.wmf]1
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(0,31-0,16)= 0,05 (mol)

=> Sè mol Fe2O3 d­ = 0,1-0,05=0,05 (mol)

=> m = 0,05.160= 8,0 (gam)
	0,25

	
	
	· Tr­êng hîp 2: ChÊt r¾n lµ CuO

Fe2O3+ 3H2SO4 → Fe2(SO4)3 + 3H2O 

CuO + H2SO4 → CuSO4 + H2O 

Theo ph­¬ng tr×nh: Sè mol CuO p­ = 0,31- 0,1.3= 0,01 (mol)

=> Sè mol CuO d­ = 0,16-0,01=0,15 (mol)

=> m= 0,15.80= 12,0 (gam)
	0,25

	
	
	    VËy: 8,0 ≤ m ≤ 12,0
	0,25

	
	
	
	

	C©u III

(2,0 ®)
	1.(1,0®)


	Cl2 + H2O 
[image: image10.wmf]¾¾®
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 HClO + HCl

Cnung ®á + H2O(h¬i) → CO + H2 vµ Cnung ®á +2 H2O(h¬i) → CO2 + 2H2
C12H22O11 + H2O 
[image: image11.wmf]0
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 C6H12O6 (glucoz¬)+ C6H12O6 (Fructoz¬)

Al4C3 + 12H2O → 4Al(OH)3 +3 CH4
[image: image12.wmf]­


CH2=CH2 + H2O 
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 CH3-CH2-OH

(-C6H10O5-)n + nH2O 
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 nC6H12O6
(RCOO)3C3H5 + 3H2O 
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,

+

¾¾¾®

tcH

3RCOOH + C3H5(OH)3
CaC2 + 2H2O → Ca(OH)2 +C2H2
[image: image16.wmf]­


	0,125.8

	
	2.( 1,0®)
	( Nung nãng hçn hîp A
C2H2 + H2 → C2H4   (1)

C2H2 + 2H2 → C2H6  (2)

Gäi a,b lµ sè mol C2H2 tham gia ph¶n øng (1) vµ (2).

Hçn hîp B gåm : C2H4 a mol; C2H6 b mol; 

               C2H2 (0,09-a-b) mol; H2 (0,2- a-2b) mol
	0,25

	
	
	( Cho hçn hîp B qua dung dÞch Br2 d­.

C2H4 + Br2 → C2H4Br2   (1)

C2H2 + 2Br2 → C2H2Br4  (2)

Theo bµi ra: 
[image: image17.wmf]
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=> 13b- a= 0,76 (I)
	0.25

	
	
	Hçn hîp khÝ C gåm C2H6 b mol; H2 (0,2-a-2b) mol 
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	0.25

	
	
	( Gi¶i hÖ (I) vµ (II): a=0,02; b= 0,06

Sè mol mçi chÊt trong C: C2H6 (0,06 mol); H2 (0,06 mol)
	0,25

	
	
	
	

	C©u IV

(2,0®)
	1.(1,0®)


	1) TÝnh a

- Sè mol H2SO4 = 0,5a (mol); Sè mol KOH= 2.0,2 = 0,4 (mol); 

Sè mol Al(OH)3= 0,39: 78= 0,005(mol)

- H2SO4 +2KOH → K2SO4 + 2H2​O (1)
	0,25

	
	
	- Dung dÞch D ph¶n øng ®­îc víi Al(OH)3 nªn cã 2 tr­êng hîp: H2SO4 d­ hoÆc KOH d­.
	0,25

	
	
	( Tr­êng hîp 1: Dung dÞch D chøa H2SO4 d­

3H2SO4 +2Al(OH)3 → Al2(SO4)3 + 6H2​O (2)

 Theo (1) vµ (2) ta cã: 0,2 + 
[image: image21.wmf]3
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.0,005.2 = 0,5a => a=0,43(M)
	0,25

	
	
	( Tr­êng hîp 2: Dung dÞch D chøa KOH d­

KOH +Al(OH)3 → KAlO2 + 2H2​O (3)

 Theo (1) vµ (3) ta cã: a + 0,005.2 = 0,4 => a=0,39(M)


	0,25

	
	2.(1,0®)


	2) TÝnh m

 Gäi x,y lÇn l­ît lµ sè mol cña Fe3O4 vµ FeCO3.

Theo bµi ra: 232x + 116y= 2,668 (I)
	0,25

	
	
	- Fe3O4 + 4H2SO4 → Fe2(SO4)3 + FeSO4 +4H2O (4)

- FeCO3 + H2SO4 → FeSO4 + CO2 +H2O    (5) 
	0,25

	
	
	( Tr­êng hîp 1: a= 0,43(M) => sè mol H2SO4 = 0,43.0,1= 0,043 (mol)

Theo (4) vµ (5): 4x +y =0,043 (II)

Gi¶i hÖ (I) vµ (II) => x= 0,01; y= 0,003

=> Khèi l­îng Fe3O4 = 0,01. 232= 2,32 (gam); 

  Khèi luîng FeCO3 = 2,668- 2,32 =0,348 (gam)  
	0,25

	
	
	( Tr­êng hîp 2: a= 0,39(M) => sè mol H2SO4 = 0,39.0,1= 0,039 (mol)

Theo (4) vµ (5): 4x +y =0,039 (III)
Gi¶i hÖ (I) vµ (III) => x= 0,008; y= 0,007

=> Khèi l­îng Fe3O4 = 0,008. 232= 1,856 (gam); 

  Khèi luîng FeCO3 = 2,668- 1,856 =0,812 (gam)
	0,25

	C©u V

(2,0®)
	1.(1,0®)
	1) X¸c ®Þnh CTPT cña A.

 Gäi CTPT A lµ CxHyOz (x, y, z nguyªn d­¬ng).

4CxHyOz + (4x+y-2z)O2 
[image: image22.wmf]®

 4xCO2 + 2yH2O (1)
	0,25

	
	
	Theo bµi ra: 
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 (I)

- Sè mol O2= 3,5. sè mol A => 4x +y -2z = 4.3,5=14(II)

- => Sè mol H2O = sè mol CO2 => y= 2x (III)
	0,25

	
	
	( Gi¶i hÖ I,II.III => x=3, y= 6, z= 2

VËy CTPT cña A lµ: C3H6O2 
	0.25

	
	
	( C«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña A: 

C2H5COOH; CH3COOCH3 vµ HCOOC2H5.
	0,25

	
	2.(1,0®)


	2) X¸c ®Þnh CTCT ®óng cña A.

 Sè mol A=7,4:74= 0,1(mol);  Sè mol NaOH =
[image: image24.wmf]200.20
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	0,25

	
	
	( Gäi CTTQ cña A cã d¹ng: RCOOR' (R' cã thÓ lµ H hoÆc gèc hi®ro cacbon).

RCOOR' + NaOH 
[image: image25.wmf]®

 RCOONa + R'OH
	0,25

	
	
	( Theo ph­¬ng tr×nh: 

Sè mol NaOH p­ =sè mol RCOONa= sè mol A= 0,1 (mol)

=> Sè mol NaOH d­= 1,0-0,1= 0,9(mol)

=> Khèi l­îng NaOH d­ = 0,9.40 = 36,0 (gam)

=> Khèi l­îng RCOONa = 44,2- 36,0 = 8,2 (gam)
	0,25

	
	
	=> R+67=8,2:0,1= 82 => R=15 (CH3)

=> CTCT ®óng cña A lµ CH3COOCH3
	0,25


 Ghi chó:
- Häc sinh gi¶i theo c¸ch kh¸c, nÕu ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.


- §iÓm toµn bµi lµ tæng ®iÓm c¸c phÇn häc sinh lµm ®­îc, kh«ng lµm trßn.

®Ò chÝnh thøc
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